

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. — No se devuelven los originales. — Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42. — Teléfono número 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. — Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado. — Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Jueves 6 de Septiembre de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 12.049

## TEMAS DE ACTUALIDAD

### LOS TRABAJADORES DE SALAMANCA Y LA GUERRA DE MARRUECOS

Anoche se celebró el segundo mitin de la serie que han organizado las clases trabajadoras y populares de Salamanca, para protestar contra la guerra de Marruecos. Este segundo acto, según nos dice el compañero que a él asistió para reseñarle, se ha visto bastante más concurrido que el primero, revistiendo caracteres de importancia, dado el número de oyentes y la diversidad de sus clases.

Indudablemente la campaña que los trabajadores inician se ha de ver asistida de la voluntad popular.

La guerra de Marruecos ha llegado a ser el constante dolor del pueblo y su más honda preocupación. A pocos, mejor dicho a nadie, es simpática la situación actual de España en el Rif. Ayer mismo, un cronista de un diario madrileño que se encuentra en Melilla, comunicaba a su periódico en larga correspondencia, el estado de ánimo del ejército de ocupación, que lo concretaba en estos semejantes términos: el ejército de Melilla no desea ir a Alhucemas. El ejército de Melilla, reivindicado en los pasados combates el prestigio que pudo perder en 1921, hará lo que España quiera, no lo que quiera la política.

Se ha dado la nación cuenta clara y precisa de lo que Marruecos es para España, y ahora viene el ejército melillense a coincidir con lo que es un sentimiento nacional, nacido ante tanto desastre y tanto desbarajuste.

Esta campaña de protesta contra la guerra ha de encontrar, a buen seguro, eco en la opinión, identificada con todo lo que sea la terminación del actual estado de cosas.

Piden los oradores que hasta ahora han tomado parte en estos actos, el abandono de Marruecos. Es natural que los trabajadores coincidan en esto con el partido socialista, que hace ya tiempo enarbola esta bandera del abandono. Respetando este criterio creemos que hay que pensar en los compromisos y en la misión que España tiene que cumplir en África y que no es, precisamente, el abandono total de la zona española, lo que hay que pedir para obtener resultados prácticos, sino la repatriación del ejército peninsular, la implantación del voluntariado y del ejército indígena, retrocediendo la línea a los terrenos pacificados para conservar sin peligro y sin grandes dispendios, la costa y las plazas españolas africanas.

Después de doce o catorce años de esfuerzos enormes y cruentas luchas, de cho mil millones de pesetas gastados, de millares de víctimas inmoladas, el abandono total de Marruecos, sería una burla más.

Lo que sí importa y lo que sí interesa, es que termine esta situación de hoy, es que acabe ese reguero de dinero; es que se establezca el protectorado civil tal y como debe ser; es que acaben los deseos y las torpezas de conquista y se reduzca el esfuerzo de España al mínimo, terminando la inquietud y la zozobra que a la nación la mantiene en constante sobresalto.

De otro modo, si las cosas siguen como hasta hoy y estas voces del pueblo no son oídas en la parte que deben serlo, es muy posible que el remedio llegue tarde, y entonces, con ser ello grave, no sea tan sólo el abandono de Marruecos lo que haya que hacer para dar solución a la situación que se cree en el país.

se suspenderá, en vista de que el aviador retrasa su llegada por la avería sufrida.

El Ayuntamiento ha prorrogado por un día más su contrato con la banda de La Victoria, cuyos conciertos están siendo objeto de grandes elogios.

Peñaranda, 4.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: De Fuentesauco para Baños de Montemayor, D. Luis F. Palao.

De Madrid, el distinguido joven don Alfredo Guitián y D. Luis Romero Pozo, con su familia.

De Viñaza para Tormes, don Antonio Lamamié de Clairac, con su familia.

De Topas, D. Andrés Varas del Castillo y señora, y doña Juana Alvaro, viuda de Nava.

De Béjar, D. Eusebio Díaz Muñoz con su familia.

De Gallegos de Arcañán, D. Joaquín Corvo, con su señora e hijas.

De Valfiorito de Yeltes, doña María Teresa García, con su familia.

De San Sebastián, el ganadero don Bernabé Cobaleda y sus hijos, la familia del arquitecto Sr. Secall y D. Gaspar Alba y sus hijos los señores de Sánchez Tabernero (D. Huberto).

De Arévalo, el propietario don Amalio García.

De la dehesa El Alcornocal, el joven D. Mariano Bautista Aristizábal.

De Carreros, D. Hiciso Sánchez y don Eduardo Aparicio Ruano.

De Babilafuente, D. Miguel Romero Navarro y su elegante esposa.

De Beña, la encantadora señorita Josefita Campo.

NATALICIO

La distinguida señora doña Juana Catalina, esposa de nuestro querido amigo el ganadero D. Amador Angoso, ha dado a luz con felicidad, un hermoso niño, quinto de sus hijos.

VARIAS

Mañana salen para Madrid D. Luis de Reina y su distinguida esposa.

Para la misma capital, salió ayer el director general de lo Contencioso, don Antonio Fidalgo de Solís y familia.

## MIENTRAS LLEGA LA FERIA

### Una "interviú," con los gigantones

El sueño de los «justos».

—A ver si es que va a haber derecho a dormir—dice malhumorado uno de los gigantones, arrancado bruscamente a un sueño reparador—. ¡Bueno!, ¿y qué es lo que desea usted?, añadió restregándose los ojos, mientras estira poco a poco sus miembros, que dicho sea de paso, son de un tamaño capaces de dejar en ridículo a los del más corpulento de nuestros convecinos, y a cuyo lado los nuestros resultan simples *membretes*.

—Yo soy periodista, ¿sabe usted?, y quisiera tener el gusto de charlar con ustedes un ratito y admirar de cerca esos soberbios tipos que dentro de pocos días harán las delicias de los chiquillos.

—¡Ah, sí! ¿Es usted periodista?, dice cambiando de tono, pavoneándose con vanidad y arreglando sus ropas, algo arrugadas por el sueño.

—¡Sí, señor!, yo soy el Cocolo.

—¡Eso es otra cosa! ¡Vamos, arriba!, continúa después, zarandeando a la charra, que descansa a su lado y a dos flamantes cabezudos, uno de los cuales es el retrato, en cartón, de Rafael el Gallo.

—Déjenos usted dormir ¡tol!, protesta el aludido Rafael, moviendo violentamente la *calva* y dirigiéndome una mirada de antipatía.

—¡Silencio, niños, que viene el Cocolo!

—¡Ay, qué miedo!

—¡Cálmate y presenta tus respetos a este señor.

—Muy buenas, ¿cómo está usted?

—Yo bien, ¿y usted?, claman a coro y de un urón los dos cabezudos, bruscamente calmados por la influencia de mi nombre.

—¿Son los más pequeños?

—¡Sí, señor!, responde la charra.

Teniamos otro mayor, pero nos lo hicieron cisco una tarde en Valencia, durante una traca, yendo vestido de almirante de la Armada.

—¡De la que se va a armar!, corrige el gigantón, porque a nosotros también es probable que nos rompan un hueso esta feria...

¡Somos mucha gente!

Poco a poco voy examinando detenidamente a mis cuatro interlocutores. Son lo que se llama unos *buenos tipos*.

Las dos gigantillas, con sus flamantes ropas de charros, miden sus buenos tres metros y medio, y tengo que esforzarme por llegar a tocar una de sus manos en un gesto de saludo afable.

Por entre sus ropajes, mal abotonados, se entrevee la complicada armadura.

Voy anotando algunos detalles. Altura (escribo), tres metros cincuenta centímetros; cuatro viguetas para los pies, traviesas, 6; varillas, 21...

—¿Pero es que está usted escribiendo la *Guía de Salamanca*?, me interrumpe mi acompañante, que mira curiosamente por encima de mi hombro.

—Tiene usted razón; dejemos esto. Y a ustedes, ¿qué les parece la ciudad?

—No hemos tenido ocasión de verla todavía, pues apenas llegamos nos trasladaron aquí y no hemos salido ni a tomar el fresco siquiera.

—Eso es lo de menos. Aquí, en el Ayuntamiento, entra mucho *fresco*...

—Sin embargo, nos ha parecido que la pavimentación es muy deplorable. ¡Hay que ver qué *botes* daba el carro cuando nos traía...! ¡Parecía que íbamos en *barca*...

—Acaba usted de decir que eran *botes*...

—De todos modos, veníamos ajetreos y bailando un verdadero tango.

—¿Un tango? ¡Hay que ver, hay que ver...!

—Ya nos quedará tiempo de enterarnos de todo estos días, pues creo que no dejaremos un momento de andar de acá para allá...

—¡Sí, ya verán ustedes lo que es bueno.

—¡Oiga usted—dice la charra con un gesto de ternura—¿es verdad que los chicos nos arrojan piedras y otros objetos más o menos duros y contundentes...?

—Algo hay de eso; pero no es para alarmarse, pues para eso les dan

a ustedes una vejiga llena de agua, atada a una cuerda, con la que puede defenderse.

—¡Dios mío! ¡Andando todo el día y con la *vejiga* llena...! ¿Es cierto que inauguran unos *evacuatorios*?

—¡Sí; son ya tres los que tenemos; por cierto que el de la plaza de los Bandos apenas lo usan y van ya comenzando a crecer hierbas dentro.

—¿Y viene mucha gente—en toros?

—Este año, vendrá más que otros, porque no torea Chicuelo...

—¿...?

—Porque como procura aligerar y da tan pocos *pases*, tienen que pagar la entrada hasta los de la cuadrilla.

—¡Qué lástima que nos traten tan mal los chicos! ¡Con lo bueno que son nuestros trajes...!

Al decir estas palabras me fijo en la indumentaria de los dos charros. No falta en ellos un corto detalle.

Los pendientes, los botones de filigrana, los collares de ella, la camisa, la inmaculada de él y la cara seria y genuinamente castellana de ambos hace de ellos una pareja de charros de buena familia, donde la propiedad es grande...

—¡Tienes razón, pobre charra!

—¡Lástima que te estropeen el *fisico* los chicos!...

## Consecuencias naturales.

Otras serias preguntas hago aún a los simpáticos figurones, que comienzan a fatigarse ya del diálogo y me preparo a despedirme cuando un violento golpe de tos estremece a uno de los *cabezudos*, el compañero de Rafael, el Gallo.

—¡Pobre chico, está muy mal! Le sienta muy mal el cambio de aires. Yo creo que es la *tos ferina*.

—¡Nada más lógico...! ¡Estando tan próxima la feria!...

## El Caso de la Alamedilla.

### QUISICOSAS

La preciosísima y artística pandereta enviada como ofrenda de las damas valencianas a las salmantinas, es, sin duda, un gentil y general desagratio, por aquello del frustrado viajecito, con canto y baile charro, ilustrado en el texto, que estuve a punto de llevar a efecto unos cuantos incantos.

Yo acepto el desagratio. Mas, por mi vida, ¿y todo lo que al punto de la partida y con cien diferentes varios motivos gastamos en diversos preparativos?

En fin, que nos quedamos sin la peseta, y, ahora, encima, nos zumban la pandereta.

El conocido y «lealísimo» moro «el Gato», ha sido detenido en Melilla, como complicado en un vasto complot contra España.

Para ese falso minino, que así se porta en Melilla nada, que se impone a escape, el uso de la cordilla.

Dice un periódico que, en Granada dos presos del penal de Balén, armaron un ídem formidable, llegando a las manos y muriendo uno de ellos de un puntapié que le atizó su contrincante.

En la vida, una cosa más rara se ha visto y se ve. Que se lleguen los dos a las manos y se matan, después, con el pie.

Yo proclamo de Chicuelo el gran arte excepcional, y le nombro, sin camelio, monumento nacional.

Pero si hay otra corrida, como «antier» en Peñaranda, pero que digo enseguida, anda, anda, anda, anda...

anda de aquí a Malpartida.

El Adelanto es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42. — Teléfono, número 67.

## LOS EOILES SE REUNEN

### Y TRATAN DE LA TRADICION DE LOS MERCADOS EN DOMINGO

Además autorizan la instalación de 32 osos, 12 leones, seis tigres, 11 osos rusos, cinco elefantes, 50 monos, 42 caballos, varios camellos y otros animalitos que completan la «menagerie».

A las siete y media comienza la sesión.

Preside el alcalde Sr. Anaya. Asisten los concejales Sres. Ortega, G. de Arribas, Morán, Sánchez Pérez, Criado, González, Buxaderas, Lago, García, Calma.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

## Orden del día.

Con el voto en contra de los señores Anaya y Buxaderas, se concede autorización a D. Blas Durán y otra para instalar dos casetas en la Plaza del Ángel, durante la feria de Septiembre, para la venta de baratijas.

Se da cuenta del extracto de los acuerdos adoptados por la Junta administrativa durante el segundo trimestre.

A D. Paulino Sánchez Moreno, se le concede empadronamiento.

Queda enterado el Ayuntamiento de la necesidad de adquirir locales para escuelas y de material para el Laboratorio municipal.

Se lee una instancia de la sociedad de vinateros La Alianza, pidiendo que se eleve al Ministerio de la Gobernación la petición de que sea inscripta oficialmente en el ministerio la tradicionalidad de los mercados en domingo en Salamanca, para, a su amparo, poder declarar su excepción del descanso dominical.

El Ayuntamiento así lo acordó.

Se acuerda colocar un triquinocopio en el Matadero, cuya instalación dirige el Sr. Reymundo (don Mariano).

La comisión de Hacienda informa respecto a la subrogación del seguro hecho por la Sociedad de Aguas y Saneamientos, en virtud del dictamen del arquitecto municipal, que dice que algunos de los efectos están tasados a bajo precio, acordándose evaluar la prima del seguro a 248,33 pesetas.

Se atiende una reclamación hecha por D. Antonio Estévez sobre condonación de recargos de impuestos.

Se aprueba la distribución de fondos para el mes actual, importante 152.943,89 pesetas.

En virtud de una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se aprueba una moción que presenta la Alcaldía, se acuerda la recepción definitiva de las obras de aguas y alcantarillado.

Se despachan otros asuntos de trámite.

Se aprueba un dictamen sobre la regularidad e itinerario de los carruajes de todas clases durante los días de toros de feria y que es igual al de años anteriores.

A don Pedro S. Bustos y don Pedro Marcos, se les deniega la autorización para colocar una muestra anunciadora.

A don Simón Fernández se le concede para hacer obras en su casa de la calle del Rabanal.

A don León Rofer se le concede permiso para instalar un circo en la parte alta de la Alamedilla durante la feria.

Este circo, que es el famoso de Palisse, exhibirá, según declara en la instancia, para justificar el mucho terreno que necesita, 32 osos polares, 12 leones, seis tigres, 11 osos rusos, cinco elefantes, 50 monos, 42 caballos, 21 ponnesis, varios camellos, etc.

La comisión de Hacienda fijará el cánón que ha de pagar el dueño del circo.

Ruegos y preguntas.

El alcalde da cuenta de la visita que días pasados recibió de la Junta de la Unión Deportiva, para solicitar el apoyo del Ayuntamiento en la organización de unos festejos.

Así se acuerda.

El Sr. Santos Franco, refiriéndose al servicio de incendios, solicita que se facilite a la Alcaldía para la adquisición de una autocombina, y que se pida la excepción de subasta para estos efectos.

El Sr. Ortega ruega que se adopten medidas para evitar que los carruajes circulen en sentido contrario del ordenado por la calle del Prior.

El Sr. González dice que ha podido observar el estado de ruina que algunos soportales de la plazuela de San Julián ofrecen, especialmente las casas números 2, 5 y 6. Pide que el arquitecto gire una visita a dicho lugar si es que se quiere evitar que puedan ocurrir desgracias personales el día menos pensado.

El Alcalde promete complimentar el ruego del Sr. González Fernández hoy mismo.

Y después de otros ruegos sin interés, se levanta la sesión.

## LA UNION DEPORTIVA ESPAÑOLA

He aquí el programa general de los festejos organizados por esta sociedad del 15 al 20 de los corrientes:

Día 15.—Parado de balompié entre los equipos locales U. D. E. y La Vega.

Día 16.—Partido de balompié entre los equipos primero de la Unión Deportiva Española y uno forastero que será el C. D. Zamora o el Español F. C., de Valiajolid.

Día 18.—Concurso de atletismo y ciclismo.

Día 19.—Tiro de pichón. Tirada de prueba.

Día 20.—Tiro de pichón. Copa Salamanca.

Sección de atletismo.

Bases por las que se ha de regir el próximo concurso de atletismo para neófitos, en el que se nombrarán campeón de la U. D. E. y de las distintas pruebas, los que obtengan más puntuación en total y en cada una de estas últimas.

1.º Pueden tomar parte todos los señores socios que lo deseen, mayores de 16 años, inscribiéndose en consjería.

2.º El orden de diferencia se apreciará por puntos, partiendo de tantos como en pruebas tome parte el concursante.

3.º Se partirá del tipo normal siguiente:

Pruebas.—Salto en altura, sin carrera: a 0,60 metros; razón de progresión, 5 centímetros.

Salto en altura, con carrera: 1,10 metros; 5 centímetros.

Salto en altura, con pértiga: 1,50 metros; 5 centímetros.

Salto en longitud, sin carrera: 1,70 metros; 5 centímetros.

Salto en longitud, con carrera: 3,50 metros; 25 centímetros.

Salto en longitud, con pértiga, 4 metros; 25 centímetros.

Carrera de cien metros: 14 y 1/2 segundos; un segundo.

Carrera de 800 metros: 2,50 minutos; un segundo.

Carrera de vallas (100 metros y nueve vallas), 20 segundos, un segundo.

Lanzamiento de disco: 12 metros, un metro.

Lanzamiento de la barra: seis metros, 10 centímetros.

Tracción de la cuerda: a los dos últimos eliminados, de dos, se les aumentará cuatro puntos a cada uno.

Sección de ciclismo.

Se continúa inscribiendo, en consjería, a los que deseen tomar parte en las carreras de obstáculos, de cintas, de lentitud, velosell y acrobacia ciclista.

Para los partidos de balompié hay ofrecida una copa, y para las pruebas de atletismo y ciclistas, varios objetos, además de las copas de la sociedad.

Sección de balompié.

Hoy, a las cinco y media, los pertenecientes a esta sección y los que lo deseen, deben presentarse en el campo para formación de equipos y partido de entrenamiento.

La falta será motivo de la exclusión en esta sección o multa.

EN EL CENTRO FERROVIARIO

OTRO MITIN CONTRA LA GUERRA

Conforme anunciamos oportunamente, anoche, a las ocho, se celebró en el Centro Ferroviario, para protestar de la guerra de Marruecos.

Este acto se organizó por la Agrupación Socialista, de acuerdo con la Unión Ferroviaria y Federación Obrera.

El ámbito local se encontraba totalmente ocupado por personas de todas las clases sociales.

Presidió Segundo González, e hizo uso de la palabra

FRANCISCO MARTIN

Ensalzó al partido socialista, así como a sus diputados, por la labor que vienen realizando, y excitó a todos a que ingresen en el partido socialista.

Condenó la guerra de Marruecos y pidió el abandono de aquel territorio.

JOSE DE CASTRO

Comenzó culpando al pueblo de la guerra por no haber sabido impedir la guerra y por el espectáculo que da cuando llegan las elecciones generales, vendiéndose al mejor postor en vez de procurar llevar al Parlamento más diputados socialistas.

Abogó por el abandono del territorio marroquí.

MIGUEL LOZANO

Censuró duramente a los gobiernos, así como al régimen, por sostener esa guerra, y excitó a todos a que exigieran el abandono de los campos africanos.

RAFAEL DE CASTRO

En un largo y documentado discurso, condenó la guerra y la labor del Gobierno, que amordaza a la prensa y no deja decir la verdad al país, que, según el orador, es el que únicamente tiene derecho a saberlo todo, ya que aporta dinero y hombres.

Terminó aconsejando a todos se unan a esta campaña, que si la emprenden los socialistas, es genuinamente popular.

ADOLFO GOE

Se lamentó de que los políticos de la izquierda no se unan al partido Socialista en esta campaña de justicia.

Señaló la incapacidad de España en los campos africanos, que arruina, según él, a la hacienda española y también pidió el abandono de Marruecos.

PRIMITIVO SANTA CECILIA

Comenzó felicitando a los ferroviarios por haber acudido a este acto, que demuestran haberse reorganizado de nuevo.

Dijo después, que estos actos son

preparatorios de otros más resonantes que han de celebrarse.

Se lamentó que en este mitin no hubiera más representantes de la prensa, ya que este acto es de gran interés y debían de haber acudido al mitin para hacer resaltar lo que en el mismo se decía.

Censuró al gobierno liberal por no haber cumplido el ofrecimiento que hizo al país al subir al Poder, y se extendió en otras consideraciones, dando la voz de alerta al pueblo, para que se prepare para ir donde sea preciso e impida el avance a Alhucemas, por cruento y estéril.

Por último, afirmó que Marruecos será la culpa de llegar a otra guerra europea, más cruenta aún que la anterior.

Terminó pidiendo el abandono de Marruecos.

El acto terminó en medio del mayor orden y entusiasmo.

Hoy comenzamos la publicación como folletón de EL ADELANTO, del notable trabajo original del señor Berrueta, titulado «El Secreto de Gabriel y Galán». Acabada su publicación, insertaremos, en la misma sección, una interesante novela expresamente escrita para nuestro periódico, por un ilustre literato salmantino.

LOS TEATROS

MODERNO

Inauguración de la temporada de ferias. Trust Thalia.

Ayer abrió sus puertas el teatro Moderno. La novedad del espectáculo y la curiosidad que había despertado en el público el anuncio de su reapertura, después de las importantes reformas hechas en él, llevaron buen número de espectadores.

La sala, iluminadísima, perfumada y decorada elegantemente, en tonos claros, resulta el sitio más indicado para los fines que se han propuesto sus nuevos empresarios, de congregarse allí una concurrencia selecta y distinguida.

Es el Moderno, en la actualidad, un teatro pulcro, limpio, elegante, coquetón, que logrará verse lleno si el espectáculo corresponde al aspecto exterior.

Con un poco de cuidado en la elección de números, logrará la nueva empresa sus propósitos.

Desgraciadamente, y por descuido y abandono de empresas anteriores, el teatro de la Cuesta del Carmen había comenzado a desacreditarse. Era necesaria una renovación completa, purificar su ambiente, dar a sus espectáculos una orientación distinta, y esto sólo podía hacerlo una empresa que, como la actual, tuviese capacidad, afición y competencia.

El espectáculo con que ayer se inauguró el Moderno, satisfizo por completo al público. El programa de cine, en el que figuraba una película dramática de Polo y otra muy cómica de Harold Lloyd, el gracioso actor El, gustó extraordinariamente como no podía menos por

tratarse de dos notables producciones de la cinematografía moderna.

La presentación del Trust Thalia fué acogida con grandes y merecidos aplausos.

Figuran en él, la bella canzonetista Josefina Sánchez, la pareja de baile Herranz-Mergi y el dueto cómico Arcos-Espinosa, cuyos trabajos originales fueron elogiados y aplaudidos. El baile final Electro-Lumen es de gran efecto y constituye un alarde de agilidad y destreza del señor Mergi.

La revista «Crítica de un cabaret», muy bien presentada, llamó mucho la atención.

De los demás números, los que más gustaron fueron la maquieta «Cómo gobiernan en España», el cuplé «La mejor claque», el precioso baile «Los inseparables» y el gracioso número «Los celos de un silbante».

El público salió muy complacido.

BOLETIN DEL DIA

RECAUDACION MUNICIPAL. Durante el día de ayer se hicieron en las estaciones sanitarias las siguientes recaudaciones:

Estación: Por carnes, 4872 pesetas; por vinos 806 80. Total, 855 52. Rollo: Por carnes, 17,14; por vinos, 58,50. Total, 75,64.

Zamora: Por carnes, 3,76; por vinos, 236 20. Total, 239 96.

Ledesma: Por carnes, 2,52; por vinos, 3,60. Total, 6 12.

Puente Nuevo: Por carnes, 18,62; por vinos, 9,40. Total, 28 02.

Puente Viejo: Por carnes, 7,39; por vinos, 488 60. Total, 495 99.

Matadero: Por carnes, 950 12. Total, por carnes, 1.048,27. Por vinos, 1.603 10 pesetas.

Total recaudado, 2 651,37.

ASOCIACION DE MENDICIDAD

En el día de ayer fueron socorridos en esta Asociación de Mendicidad, 33 pobres de lista y 9 de sobras, y en la cena, 32 de lista y 12 de sobras.

Una señora caritativa que oculta su nombre, donó a la Sociedad contra la Mendicidad, cinco pesetas.

MATADERO MUNICIPAL

Reses sacrificadas ayer en este establecimiento:

Vacunas, 13, con un peso total de 2354 kilos.

Terneras, 12, con un peso de 893 kilos.

Corderos, 25, con un peso de 187 kilos.

Cerdos, 3, con un peso de 229 kilos.

Cabras, 7, con un peso de 61 kilos.

Novillas.

Se venden de pura raza holandesa, preñadas y de preciosa lámina. Durá razón, Amador Estevez, tienda de comestibles y embutidos. B-ada de San Julián, números 1 y 3 Salamanca. 8-6

DESDE SAN SEBASTIAN

NUEVO ARTE DE TOREAR

(DE NUESTRO REDACTOR)

Primeramente, una pequeña aclaración. En el telefonema que envié reseñando la media corrida de ayer, domingo, decía que los dos toros rejoneados pertenecían a las ganaderías de Aleas y Villagodió. Así rezaba en los programas; pues bien, ambos toros, que fueron muy bravos, sobre todo el primero, eran como los dos estoqueados después, de la ganadería de Graciliano Pérez-Tabernerero. Yo me atuve al programa, y el programa había sido variado. Ahora, a lo que dice el título de este artículo.

He visto, como muchísimos aficionados, poner arpones y rejonear, que todo ello es lo mismo, a caballo. A los Casimiro, portugueses, a Barajas, y en nuestra plaza últimamente, cuando el hermoso festival de la Cruz Roja, a Alipio Pérez-Tabernerero y al Conde de Alba de Yeltes.

La suerte me gustaba y encontraba vistoso y artístico el rejoneo; pero como viejo aficionado, casi, casi, no la concedía beligerancia taurina y la tomaba como un ejercicio en el que se demostraban las gallardías de jinete y la docilidad y sangre del caballo.

Ayer, al ver la manera con que Antonio Cañero toreó, así toreó, a los dos toros de Pérez-Tabernerero, formé el juicio, como todos los que aquello presenciaron, que a notar dar mucho, seguramente en la próxima temporada, pues la actual se puede decir que se está terminando, el valiente y colosal torero a caballo, contrarata, si quiere, más corridas que tuvo en sus mejores tiempos ningún espada de los de primera fila, empezando por el Guerra y Bombita y concluyendo por Belmonte y Joselito.

Y digo más, si, como es de suponer, salen imitadores a Antonio Cañero, y aunque no lo hagan como él, pues esto es muy difícil, con solo que le copien algo de lo mucho bueno que hace, volverá a adquirir la afición taurina los mismos o mayores entusiasmos que cuando, en noble contienda, toreaban Rafael Guerra y Espartero, Bombita y Machaco y Juan y José.

Conste antes, para si por ahí sale algún murmurador que, como todos los de esa digna clase, ignorará de lo que murmura, que no tengo el gusto de conocer personalmente al valiente rejoneador de que hablo, ni sé de él otra cosa que es el más grande torero actual, pero con cien codos de diferencia sobre los demás.

El público salió entusiasmado de ver lo que vió, y varios amigos y paisanos míos, ganaderos de nuestra provincia, que asistieron a la corrida, y que, naturalmente, chamullan mucho de eso del toreo, convienen conmigo, lo cual me afirma más en mi creencia que lo del domingo en esta Plaza de Toros fué una verdadera revelación taurómica, y más que revelación, revolución, porque eso es el rejoneo de Antonio Cañero.

Lo mismo que hacía Joselito a pie cuando le salía un toro nobre y pastueño y tenía gana de torear para él (como en alguna ocasión dijo), lo

mismo hizo, a caballo, Cañero en sus dos toros.

Los capeó, pues, lo mismo que la capa engaña al toro, así el caballo les engañaba, dirigido por el mator, burlando las embestidas y arranques de los morlacos.

Los banderilleó, con pares sencillos y de cuatro banderillas, los puso rejones pequeños, o arponcillos y los derribó con el rejón mejor que matan sus toros muchos ases de la contemporánea torería.

El tiempo se encargará de darme la razón de cuanto manifiesto; pues espero que, antes de un par de años, la suerte de rejonear dos o más toros en cada corrida, será lo corriente, y si los rejoneadores que entonces salgan son la mitad nada más buenos caballistas, de valientes y de artistas toreando que Antonio Cañero, el espectáculo de nuestra fiesta nacional habrá ganado muchísimo en arte, en valentía y en vistosidad.

J. N. 3 de Septiembre de 1923.

Sumario del «Boletín Oficial»

El Boletín Oficial de esta provincia, publicado ayer, contiene:

Varias circulares sobre deslinde de vías pecuarias.

Un anuncio de la Jefatura de Obras públicas sobre reconocimiento de vehículos con motor mecánico.

Otro de la Tesorería de Hacienda sobre la prórroga de la recaudación de cédulas personales.

Otro de la Facultad de Medicina para la provisión de la plaza de auxiliar de la cátedra de Anatomía topográfica y Otorinolaringología.

Relación de características aprobadas por la Jefatura del Servicio Agronómico Catastral, pertenecientes a los términos de Casafranca, Rollán y Gejo de los Reyes.

Un anuncio de la fundación Rodríguez Fabrés, para provisión de plazas de asilados vacantes.

Otros anuncios oficiales y no oficiales.

Novillas holandesas.

Hermoso lote de diez novillas finas, holandesas, próximas a parir, de diez y ocho a veinte arrobas de peso. Se venden juntas o separadas, en la finca de Aniago (Valladolid). Dirigirse a Job Martín, por Matapozuelos, Aniago, provincia de Valladolid. 20-19

Jóvenes

de catorce a diez y seis años, para repartir, se necesitan. Almacenes Arriba, Carmelitas, 12-8 Salamanca. 4-4

Pastos.

Se arriendan los del cerro denominado «La Quinta Grande», en el término municipal de San Felices de los Gallegos. Tiene buena cerca de piedra y linda con el río Agueda. Para informes, dirigirse a D. Luis Martín, en Aldeadávila de la Ribera. 8-4

Casas

vendo de uno y dos pisos, un estable, pajares y mucho terreno junto a los cuarteles de la Glorieta, Vaguera de Luis Martín, (frente a la Plaza de Toros) Salamanca. 6-8

Casa.

Se vende la del arroyo del Carmen, número 3. Tres viviendas, dos, completamente nuevas. Gran corral y cuartos. Darán razón en la misma.

Novillas.

Vendo dos hermosas novillas de pura raza holandesa, una de ellas recién parida, dando de 30 a 2 cuartillos de leche, y la otra, preñada. También vendo tres terneras, holandesas finas. Informes, Marciano Sánchez, en Villares de la Reina. 8-7

GRAN FORNOS : : CAFE - RESTAURANT : : DE VICTORIANO MARTIN PLAZA MAYOR, 47. TELEFONO NUM. 33.

LOS FOLLETONES DE «EL ADELANTO» (1)

El secreto de Gabriel y Galán

(Con motivo del proyecto de su estatua)

POR

JUAN D. BERRUETA

«Del campo no se puede escribir, lo sé por experiencia, si en él no se reside cierto tiempo y con amor.» Esto decía la ilustre escritora, Condesa de Pardo Bazán, en su trabajo necrológico del poeta Gabriel y Galán.

El secreto de Galán es la intuición amorosa con que supo escuchar la canción campesina y traducir a nuestro lenguaje las evocaciones arcanas de la tierra en que nació y vivió.

Y esa fué su inspiración genial, saber ver el campo que todos han visto y cantar lo que tantos han cantado, de una manera nueva, original, sugeridora.

Para eso tenía que ser lo que fué el poeta: un hombre de campo, de familia y de lugar.

Yo aprendí en el hogar, en qué se funda la dicha más perfecta

Sólo así se sabe poetizar: el aína y el toscopastor, cuya lágrima temblando se le queda en la áspera zamarra; y la gaita escondida en la techumbre negra de la choza, y los mendigos que llegan a la

puerta y por el ama rezan, y el paso perezoso de las yuntas, la copa verde de la encina vieja, la abubilla en el monte, la alondra mañanera derritiéndose en gorjeos, la de alegres recantales, tropa gentil, escalando la cuesta...

Sólo así se sabe sentir: la pura tristeza del atardecer otoñal; las noches espléndidas de Julio, cargadas de silencios rumorosos y perfumes de las eras; la vida solemne y monorrítmica de austeros placeres y raigadas creencias; el amor fuerte y mudo, de la mujer traginadora, prudente, recatada, sana, casera, arisca como paloma torcaz y del hombre, alma del terruño, lengua del paisaje, trabajador robusto, retraído, sentimental, receloso.

¿Y cual es la tierra poetizada por Galán?

Del Tormes hacia el suroeste, en la provincia de Salamanca, entrando en Extremadura, y lindando con Portugal está la antigua «Vectonia» de los celtas, lo que después con los romanos formaba un «Convento jurídico» de la Lusitania, y que tenía por capital a Mérida.

Esta región que comprende la Extremadura alta, y la Serranía de Béjar y Sequeros, y la tierra charra de Vitigudino y Ledesma, y la lusitano de los pueblos de Ciudad Rodrigo, es la patria de «El ma y El Cristu benditus» que son las obras maestras de Galán y la esencia de toda su genuina poesía.

El ama de la alquería no es la danza castellana que pasea por los salones y se asoma a las almenas del castillo, a divisar al caballero que regresa del

torneo, y baja luego al patio a recibir el homenaje de los vasallos

Castilla es la España feudal, la meseta guerrera sembrada de castillos, Extremadura, feraz, y el campo charro «de las pardas onduladas cuestras, de los mares de enceradas mieses...», no tiene más defensas que sus «dehesas», sus montes de encinares poblados de ganadería.

«Castilla es el romancero, es el poema del Cid Castilla la gentil», Burgos del Campeador y de Fernán González.

Castilla es la tierra mística de Avila de los Caballeros. Y el reino de Toledo, en cuya metrópoli pintaba sus pinturas simbólicas el Greco, y la Mancha, de donde salió el hidalgo español acompañado del rústico castellano a la conquista de ideas.

Nada de eso canta Galán en su poesía genuina y castiza.

Y es sencillamente—¿por qué no decirlo?—que nuestra tierra charra, y menos su colindante lusitano-extremeña, no es castilla.

Además, no tenemos que buscar razones geográficas ni históricas para calificar a nuestro poeta Galán de forastero en Castilla, y a la poesía castellana de forastera en nuestra tierra charra.

El mismo nos lo declara bellamente en su poesía «Castellana». En ella figura el labrador poeta que al ver triste a su mujer amada la «castellana», la dice:

«y es que ignoras que el amor de los hijos de esta tierra no sabe ser hablador.»

Y le pregunta:

«le place la patria mía?

Y le va describiendo las cualidades de estas tierras de «hondas soledades»,

«serenas melancolías, profundas tranquilidades, perennes monotonías y casizas realidades»

La dice que este campo es mudo y grave, pero que no es cementerio, sino templo.

Que no busque aquí la estrepitosa alegría de las doradas ciudades. Mas si supiera gozar de las delicias serenas de estos campos..

«ahora mismo depusieras tu adusto ceño sombrío.»

Después, el poeta hace una descripción encantadora de las bellezas campesinas, para ofrecerlas a su amada castellana, a fin de alegrar su vida que adolece de nostalgias de ciudad.

«¿Quiéres que vaya a buscar nidos de alondra al barbecho y endrinas al espinar?»

«Para que tu te regales no dejaré una con vida veloz liebre en los eriales, ni esquiva perdiz hundiada del cerro en los matorrales.»

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

AUN NO SE SABE QUIEN SERA EL GOBERNADOR CIVIL DE BARCELONA

## En el seno de la Comisión de Responsabilidades, surgen discrepancias por quiénes han de ser los que acusen.

LA POSICION BENITEZ HA SIDO TIROTEADA POR EL ENEMIGO, RESULTANDO HERIDOS VARIOS SOLDADOS

Madrid, 6 (12,15 noche).

### La comisión de responsabilidades.

Entre los vocales existe gran desacuerdo sobre la forma en que se deben de hacer las acusaciones.

MADRID.—A última hora de la tarde terminó la reunión de la comisión de responsabilidades.

Según un miembro de la misma, en la reunión se aclaró la situación de ciertos elementos cuya actitud se desconocía.

Un diputado liberal ha asegurado, con respecto a esta reunión que en ella se tomaron posiciones, o mejor dicho, se preparó una emboscada.

Parece ser que los liberales se inhiben de ser ellos quienes tormulen la acusación, y, por el contrario, los socialistas dicen que ningunos más indicados que ellos, puesto que el Gobierno es quien los nombró y les dió instrucciones.

Los representantes de las izquierdas dicen, a su vez, que la acusación está hecha por sí sola, puesto que hay sobrados motivos para acusar a los ministros del Gobierno de los señores Maura y Allendesalazar.

Los conservadores opinan que debe nombrarse una subcomisión encargada de acusar, pero antes tienen el deber de los liberales de explicar las instrucciones que recibieron del Gobierno.

A esto los liberales no se muestran muy propicios, como también son poco partidarios de que sean ellos los que formulen la acusación.

Además, existen entre ellos algunas discrepancias de criterio al apreciar la responsabilidad de cada uno de los ministros que formaron los Gobiernos de Maura y Allendesalazar.

También entre los conservadores existen desacuerdos y son partidarios de que las acusaciones se conviertan en votos particulares.

Nota oficiosa de la reunión.

MADRID.—A las cinco de la tarde quedó reunida la comisión de responsabilidades, continuando el estudio de los informes hechos ante esta comisión.

Se dió cuenta de una carta del señor Sánchez Guerra, referente a la ocupación de la bahía de Alhucemas.

La comisión estudia algunos documentos muy interesantes y espera la llegada a Madrid de distinguidas personalidades para escuchar su informe y poderse reunir inmediatamente.

### NOTICIAS POLITICAS

El subsecretario de Fomento no desista de dimitir.

MADRID.—El presidente del Consejo, Sr. Marqués de Alhucemas, ha

visitado el subsecretario de Fomento Sr. Senra, rogándole que desista de presentar su dimisión.

El Sr. Senra agradeció vivamente al Sr. García Prieto el interés que se toma porque continúe al frente de la subsecretaría de Fomento, pero insistió en su dimisión.

Se reúnen el presidente y los ministros de Fomento y Gobernación.

MADRID.—Ayer se han reunido con el presidente los Sres. Portela y Almodóvar del Valle.

El objeto de la reunión, como anticipamos, era el de tratar de nombrar gobernador de Barcelona.

Se barajan varios nombres, pero ninguno con probabilidad de éxito.

### Dice Chapaprieta.

MADRID.—El exministro de Trabajo, señor Chapaprieta, ha habido hoy con los periodistas, limitándose solamente a hacer referencias de su labor al frente del Ministerio.

Dijo que la crisis le sorprendió cuando se ocupaba en la confección de varios decretos sobre la propiedad de la tierra, el Banco nacional, estímulo a la industria, edificaciones, junta de colocaciones y otros problemas de trascendental importancia.

Añadió que había cumplido algunos de los compromisos que contrajo en el Congreso internacional de ultramar, y que, a pesar de no estar al frente del Ministerio continuaría trabajando por conseguir lo que había prometido cuando era ministro.

### Un documento denunciado.

MADRID.—El partido comunista había redactado un documento protestando contra la campaña de África.

El ministerio fiscal, estimándolo fuera de la ley, ordenó un registro en el domicilio social de Agrupación Comunista.

El registro ha dado por resultado hallar algunos documentos interesantes y la detención de varios individuos.

### OTRAS NOTICIAS

El asunto del Juzgado de Chamberí.

MADRID.—Ayer se constituyó en esta Audiencia el Juzgado que entiende en el asunto del Juzgado de Chamberí.

Ante el juez han comparecido el juez suplente y los señores Polanco y Cases.

### Por disparar contra los pájaros.

MADRID.—Un guarda de la escuela de Agricultura, disparó un tiro contra unos pájaros, que estaban posados en un matorral.

El disparo fué hecho con perdigones, hiriendo a dos jóvenes que estaban en aquellos lugares.

El estado de ambos es de alguna gravedad.

### EL DIA EN BARCELONA

#### ¿Un atentado?

BARCELONA.—Ayer tarde, en un almacén de hierros, propiedad de Francisco Lacamba, un oficial y un aprendiz se dedicaban a la operación de cortar hierros y tubos.

Al descargar unos golpes sobre un tubo, explotó éste, hiriendo gravemente a ambos.

El tubo contenía en su interior una bomba y se ignora si ha sido colocada con intenciones de producir la muerte a determinada persona.

El aprendiz, por estar herido de gravedad, ha sido trasladado al hospital clínico.

#### Por el alquiler de una casa.

BARCELONA.—A las cuatro de la tarde se oyeron varios disparos en la calle de Carretas.

Rápidamente acudieron fuerzas de la Guardia civil y Seguridad, encontrando a dos hombres heridos.

Parece ser que hace algunos meses Rafael Melero arrendó un piso mientras encontraba una casa donde fijar su residencia.

El casero, como trascurriera el tiempo fijado y, además, no pagara el alquiler del cuarto, lo reclamó, y entonces surgió una cuestión entre ellos.

Ayer tarde, en el taller que trabajaba Rafael Melero, se personó el casero, y entonces se suscitó una nueva cuestión, sacando Rafael una navaja e infiriéndole varias puñaladas.

Después de realizada la agresión, salió rápidamente huyendo, pero antes de llegar a la calle se disparó un tiro, matándose.

En el mismo taller trabajaban algunos parientes del muerto y del casero, entre los que también hubo algunas disputas.

Acordos de la sociedad de empresarios de espectáculos públicos.

BARCELONA.—La sociedad de empresarios de espectáculos públicos se ha reunido, acordando rebajar el 25 por 100 del sueldo a los empleados y el 50 por 100 a los músicos.

Están decididos hasta llegar a suprimir los profesores de orquesta, por objeto de dar la batalla al sindicato de músicos de Cataluña.

#### Dice el Sr. Avellón.

BARCELONA.—El magistrado del Supremo, Sr. Avellón, ha publicado una nota, en la que se queja de la escasa cooperación de los ciudadanos barceloneses a la labor de justicia que él está realizando en aquella ciudad.

Opina que para gobernador de Barcelona se debe nombrar a una persona que ejerza cierta influencia sobre los tribunales de aquella ciudad.

Dice que a él se le indicó para

ello, pero que no ha podido aceptar por no sentirle bien el clima de Barcelona.

Dice también que se ha hablado para este cargo del Sr. Echávarri, delegado regio del trabajo, aunque por ahora todavía no se sabe nada cierto.

Madrid, 6 (2 madrugada.)

### LA CAMPAÑA DE AFRICA

Las próximas fiestas. Una agresión. Soldados heridos.

MELILLA.—Se esperan en ésta los aparatos procedentes del aerodromo de Tablada, para reforzar las escuadrillas.

Se hacen entusiastas preparativos para las próximas fiestas que se han de celebrar en esta capital.

Están llegando numerosos vapores completamente abarrotados de viajeros, que vienen a presenciárselas.

El enemigo, en la noche pasada, y aprovechando la niebla, realizó una agresión contra la posición de Sanz Perea, siendo rechazados por los soldados.

También un nutrido grupo de rebeldes hizo un intenso tiroteo contra la posición de Benitez, llegando hasta las alambradas.

Nuestros soldados los rechazaron con un intenso tiroteo de fusil y ametralladoras, dejando el enemigo varios muertos en el campo.

También por nuestra parte hubo varios soldados heridos.

Desde las posiciones de Iferrin, Tizzi Azza y Viernes, se hicieron varios disparos de cañón sobre algunos grupos de rebeldes que se presentaron en aquellas inmediaciones.

#### Muerte de un oficial y un sargento.

MELILLA.—En la posición de Tizzi Azza ha fallecido el alférez Rafael Flaquer y el sargento José Visedo, que días pasados les explotó una granada en la mano, produciéndoles graves heridas.

#### Tiroteos contra Alhucemas.

MELILLA.—Durante el día de hoy ha sido hostilizada la plaza de Alhucemas, haciendo el enemigo numerosos disparos de fusil.

Las baterías hicieron fuego contra el campo rebelde, causando enormes daños.

#### Una disposición del general Marzo.

MELILLA.—El general Marzo se ha dirigido a los jefes y oficiales de servicio en África, para que se abstengan de pedir la concesión de medallas militares, siempre que el caso no lo merezca.

#### Reparación de un cable.—Dice Amarusen

MELILLA.—Ha quedado reparado el cable del Peñón de Ceuta.

El kaid Amarusen se muestra muy satisfecho de la conducta de su harca y dice que en su territorio la tranquilidad es absoluta.

#### Cómo aterrizó el capitán Herráiz.

MELILLA.—El capitán Herráiz, que cayó con su aparato en el campo rebelde, ha dirigido una carta a un hermano suyo, que se encuentra en Melilla, en la cual le relata la forma en que aterrizó.

Dice que el aterrizaje no fué debido a la falta de gasolina, sino a algunas averías, cuya reparación exigía descender.

Una vez que estuvo el aparato en condiciones de elevarse, trató de salir del lugar donde aterrizó, pero tuvo que desistir de ello, pues una rueda del aeroplano estaba completamente destrozada.

Permaneció en aquel sitio dos días sin ser visto por el enemigo, hasta que llegaron unos moros de un aduar próximo, quienes le hicieron prisionero.

En la fecha continúa en Aydir, y el caudillo rebelde le ha encargado de la construcción de unas casas.

#### Detención de moros sospechosos.

MELILLA.—La Policía continúa vigilando estrechamente a los moros sospechosos, y hoy, en el muelle, detuvo a 35, pertenecientes a las cábilas de Beni Ulises y Beni Tucín.

#### Parte oficial.

MELILLA.—El alto comisario comunica a este ministerio lo que sigue:

En la zona oriental el enemigo ata-

có el aduar próximo de Kamud Za'ga, siendo combatido por las fuerzas que guarnecían aquella.

Del enemigo resultó un muerto, recogiendo su fusil.

A los malhechores les fué cortada la retirada, logrando, apesar de eso, huir del alcance del nuestro fuego.

#### Un alférez y varios soldados heridos.

En la posición de Tizzi Azza, hallándose en ejercicio de lanzabombas, resultó herido el alférez del batallón de la Princesa, Rafael Flaquer, por haberle estallado, en la mano, en el momento que la lanzaba un cabo.

También resultaron heridos cuatro cabos más y cuatro soldados.

Durante la noche y a consecuencia de las heridas recibidas a causa de la explosión, falleció el alférez y el sargento José Visedo Román.

#### Los restantes heridos son:

El cabo Felipe López y Rafael Martínez, leves; los soldados Emilliano Sánchez y Sánchez, leve; Bruno González, grave; Jesús Mazaguer, leve, y Francisco Palacios, leve.

Todos han evacuado la posición, marchando en el primer convoy a la plaza de Melilla.

Los soldados Domingo Guinanzo y Luis Moreno, sufrieron contusiones leves.

El legionario Santiago Gómez, ha resultado con erosiones graves a consecuencia de la explosión del fulminante de una granada de mortero.

El soldado del parque Antonio Díaz Mora, resultó muerto a consecuencia de las heridas que se produjo en el pecho, que produjeron el traumatismo y que fueron causadas al caer de un mulo que montaba.

En la zona occidental resultaron con contusiones a consecuencia del fuerte viento que reinaba, el piloto capitán Mariano de la Iglesia y el observador, capitán de infantería, Juan Aboal.

Cerca de Wadrás, se aproximó un moro a un centinela, y con engaños, le arrebató el fusil.

Las fuerzas del bleaco hicieron fuego sobre el ladrón, matándole instantáneamente.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

Llegada del Rey.—Manifestaciones del ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN.—Procedente de Madrid, ha llegado el Rey, don Alfonso XIII, acompañado del ministro de Estado, Sr. Alba y su séquito.

En la estación le esperaban las reinas D.<sup>a</sup> Victoria y D.<sup>a</sup> María Cristina, y un numeroso gentío.

Don Alfonso, al descender del

**FEBROXIL CERA**

EL MÁS SÓLIDO DE LOS PUNTALES DE LA TERAPÉUTICA ANTISÉPTICO-BACTERICIDA

**FIEBRES TIFOIDEA Y PARATÍFICAS**

**FERMENTACIONES PÚTRIDAS INTESTINALES**

**FIEBRES INFECCIOSAS ENDODIGESTIVAS**

MILLARES DE MÉDICOS EN EL MUNDO FUNDAMENTAN SUS ÉXITOS EN EL

**FEBROXIL CERA**

VENTA FARMACIAS

OFICINAS Y LABORATORIOS

Vico, 16 y Noguera, 15 al 19

BARCELONA

### ¡Quite ese grillete!

Para quitarse ese grillete lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

### Lithinés del Dr. Gustin

Así impedirá el empozonamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:

**Reumatismos, Gota**  
**Cólicos reñfricos**  
**Lumbago, Ciática.**

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr. Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral:

tren, montó en un automóvil, marchando al palacio de Miramar.

Después el ministro de Estado, señor Alba, recibió a los periodistas, manifestándoles que no podía decir nada porque había dedicado toda la mañana a ordenar todos los papeles que tenía atrasados.

Declaró que no había recibido ninguna noticia de la Legación de España en el Japón.

Confirmando a los periodistas que el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, vendría a esta capital con objeto de presidir la sesión de clausura del congreso de Pedratria, que se celebrará en esta ciudad.

Esta sesión tendrá lugar el próximo viernes.

#### Reclusos escapados y capturados.

SANTANDER.—Sábese, respecto a los sucesos desarrollados en la cárcel de esta capital, que después de maniatar al director y robarle 800 pesetas, lograron escaparse tres reclusos de la cárcel, siendo capturados por la benemerita.

#### La corrida de toros de Aranjuez.

ARANJUEZ.—Se ha celebrado la corrida de toros anunciada. Los Veraguas mansos y mal de entrada.

Salvador García, en su primero, estuvo regular, atizándole una estocada tendida y otra media que bastaron.

Belmontito toreó muy templado y dando unos emocionantes pases de pecho y de rodillas, despachando de una estocada. (Fué muy aplaudido.)

Martín Agüero ejecutó unas verónicas que fueron ovacionadísimas, y para final, atizó una estocada hasta la bola, otorgándosele la oreja.

Salvador García, en su segundo toro, toreó embarrullado, aunque valiente, saliendo revocado.

Terminó con una estocada delantera y dos intentos de descabello.

Belmontito estuvo en su segundo más desafortunado, atizando varios pinchazos y varios descabellos.

Agüero, en su último, estuvo regular, y terminó con el toro de dos estocadas y un descabello.

### La catástrofe del Japón.

El jefe del Gobierno del Japón herido.

LONDRES.—El presidente del Consejo de ministros del imperio japonés, Sr. Yamamoto, ha resultado herido por la espalda, debido al derrumbamiento de la rechumbre de la presidencia del Consejo.

La situación mejora.—Servicio restablecido.

LONDRES.—La situación en todo el territorio del imperio está mejorando rápidamente.

El servicio del agua ha sido completamente reparado, y el alumbrado también se ha conseguido restablecerle con toda regularidad.

Puede decirse que todos los servicios públicos se hallan en completa normalidad.

Príncipe muerto en la catástrofe.—Las desgracias de Tokio.

LONDRES.—Testigos oculares del inmenso siniestro ocurrido en el Japón han manifestado que se han registrado bastantes focos de incendios, pereciendo en ellos infinidad de personas.

También dicen que han perecido infinidad de pasajeros que habían buscado refugio entre las ruinas de las líneas ferroviarias.

Un príncipe de la servidumbre del emperador ha perecido en la catástrofe.

Los faros todos del imperio se han fundido.

La situación se va normalizando con bastante regularidad.

### HORROROSO INCENDIO EN MADRID

MADRID.—Se ha declarado un violento incendio en la fábrica Hidro-Eléctrica Madrileña, que surte de fluido a los tranvías y principales industrias, ocasionando pérdidas por valor de varios millones de pesetas.

Continuaré enviando detalles.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana.



# Nueva baja del calzado en la Zapatería EL PORVENIR

Por grandes compras que realiza su dueño, le permite hacer una baja considerable en todas las clases.

Surtido inmenso en lo más nuevo que se conoce, con precios convenientísimos.

Artículo para obreros, de buenos materiales y construcción, muy baratos.

Los mejores calzados de goma que existen, con una baja increíble.

INTERESANTE La conveniencia de los precios es en género, novedad y corriente, nada atrasado.

Precio fijo verdad. ¡Fijarse bien!

Zapatería "El Porvenir" Rúa, 21 (esquina a la de los Corrales). Salamanca.

## CHISMOGRAFIA TAURINA

El nuevo reglamento para las corridas de toros.

La Gaceta ha publicado el flamante reglamento para las corridas de toros, cuyas novedades más interesantes son las que transcribimos a continuación: Será obligatorio, con arreglo a las nuevas normas:

Numerar todas las localidades y no poder disponer las empresas de lo recaudado en los despachos de billetes hasta una hora después de terminada la corrida.

Señalar la fecha, espadas y ganadería de cada corrida en el caso de abrir abono.

Reservar a los abonados los billetes de las novilladas.

Depositar el importe del abono en el Banco de España.

No poder celebrar en día laborable la corrida de abono suspendida en día festivo cuando la causa de la suspensión sea imputable a la empresa.

Entregar a la Beneficencia 600 pesetas por cada toro y 450 por cada novillo que dejen de lidiarse en las corridas suspendidas después de empezadas.

Instalar romanas o básculas para el peso previo de los toros en las siete plazas principales.

Anunciar al público, por medio de una pizarra, la ganadería a que pertenecen los toros sobrerros que se lidien.

Facultar a las empresas para proveerse de toros, caballos, puyas, banderillas, etc., donde tengan por conveniente.

Trazar en el redondel una línea, de la que no deben pasar los picadores.

Prohibir la colocación de burladeros en el redondel sin causa que lo justifique.

Colocar al personal aieto a la enfermería en un burladero construido en el callejón.

Obligar a los espectadores de tendidos a dirigirse al asiento por frente al número que indique su billete, y no permitirles pasar durante el último tercio de la lidia.

En el caso de deficiencia en la clasificación de las localidades, se concede a los espectadores derecho a ocupar localidad de la clase que hayan pagado, y a no ser posible, devolución de su importe.

Permanecer en el palco de la presidencia durante la corrida uno de los veterinarios que hayan reconocido los toros.

Intervenir el presidente en las operaciones preliminares.

Prohibir que los picadores de reserva actúen más que en los casos que su dominación indica.

Incluir en el reglamento el uso de las harpilleras.

Tener preparados los cabestros cuando se dé al espada el segundo aviso.

Limpiar los pasillos y galerías si al terminar la corrida hubiera anochecido.

Que los peones toreen con una mano.

Devolver los billetes a quien lo desee cuando se sustituyan la mitad de los toros.

Que detrás de cada picador no vaya más que un monosabio por el ruedo y otro por el callejón.

Permitir el tránsito por el redondel en las novilladas, igual que en las corridas de toros, hasta cinco minutos antes de empezar el espectáculo y después de terminado, pero utilizando las escaleras y puertas, y en modo ninguno descendiendo por el frente de los tendidos.

Que durante el segundo tercio un matador esté en los medios, y el otro o el sobresaliente a la cola del toro.

Castigar al banderillero que ponga o intente poner un par después del cambio de tercio.

Empezar a contar el tiempo al espada que sustituya a otro inutilizado por el mismo toro como si en el momento de tomar los trastos el sustituto se hubiese dado la señal para matar.

Que ninguna cuadrilla se retire de la plaza hasta la terminación de la corrida, aunque tenga que ir a torear a otra población.

Para estos casos debe adelantarse la hora del espectáculo.

Se fija en cuatro años para cinco la edad de las reses para las corridas de toros, en lugar de cinco que establece el vigente reglamento.

Se aumenta en 20 kilos el peso de los

toros y se exige la responsabilidad por la falta a la empresa y no al ganadero, como ocurre actualmente.

Se dispone que se arraste a los toros antes que a los caballos, al contrario de lo que ahora viene haciéndose.

**Subasta.** En pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 10 de Septiembre, a las doce de la mañana en la Notaría de D. José de Prada, calle de la Rúa, núm. 48, se vende la tercera parte de la casa núm. 14, del Corrijo de la Yerba, con arreglo al pliego de condiciones que, así como el título de propiedad, estará de manifiesto en dicha Notaría todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a seis. 5, 6, 7 y 8 S.

**Montanera.** Se arrienda la del «Cuarto del Barro» (La Maza), admitiéndose proposiciones en pliego cerrado hasta el 9 de Septiembre, en casa del dueño, carretera de Ledesma, número 4, Salamanca. d. h. 8 S.

**Venta de casa.** Por el consejo del incapacitado Tiburcio Juanes Belido, se venden, en pública licitación, dos quintas partes proindiviso de la casa número cuatro de la calle del Clavel, de esta ciudad. La subasta tendrá lugar el día 29 de Septiembre de este año, a las doce de su mañana, ante el notario D. José de Prada, Rúa, 48, en cuyo estudio se encuentran de manifiesto las condiciones y los títulos de propiedad. También se venen, particularmente, las tres quintas partes restantes de dicha casa, de cuya venta dará razón el procurador D. Francisco Merino, Ronda Sancti-Spiritus, 30. 6-2-1

**Vacas.** Se venden dos vacas holandesas recién paridas. Para tratar, en los Villares de la Reina, con su dueño Eladio Iglesias. 8-1

**Trajes de charra.** Se venden dos hermosos trajes de charra, San Justo, 4, principal.



### BAZAR COLON

UNICA CASA QUE VENDE SIN COMPETENCIA  
Inmenso surtido en trajes de hombre y niño para invierno y verano, ropa blanca, géneros de punto, calzado, paraguas, relojería, bisutería, etc., etc.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11.

### «El Antiguo Precio Fijo»

DE SEBASTIAN RODRIGUEZ SENDINO

instalado en la Isla de la Rúa, núm. 2, ofrece a su numerosa clientela pañería, confecciones, tejidos de varias clases y otros artículos a precios sumamente económicos. Visitadlo y os convenceréis.

### SU MAJESTAD EL REY

DE ESPAÑA VIVE EN MADRID Y EL REY DE LOS ZAPATOS DE LUJO, ULTIMOS MODELOS, CON UN GRAN SURTIDO PARA SEÑORITAS, DE NUEVA CREACION, VIVE EN SALAMANCA

DOCTOR RIESCO, NUM. 3.

### La Bota de Oro (El Gallo).

d. y. (Véanse los escaparates)

### LA SELECCION

IMPRESA Y FABRICA DE BOLSAS DE PAPEL

Se ha trasladado de Peñaranda a Salamanca, PADI-LLEROS, 4, frente al Garage. Gómez.

Se confecciona toda clase de impresos en tipografía y fotograbado, a los colores que se deseen.

En bolsas, la única casa que las fabrica sin carga de barita de hierro.

¡Cuidado, comerciantes!

### LUZ ELECTRICA

Instalaciones ideales para casas de campo, aldeas, pueblos pequeños. Grupo batería DELCO. Tipos desde 80 a 800 lmparas. Instalado en Villoria de Buenamadre el tipo de 200 lmparas; en el Banco del Oeste en Plasencia, el tipo 40 lmparas.

Motores económicos de petróleo, Diesel y Semi-Diesel Dinamo, alternadores y motores eléctricos. Elevaciones y abastecimientos de aguas.

Proyectos y presupuestos: INGENIERO - FELIPE RODRIGUEZ - SALAMANCA

### ANEMIA

Hémioglobine VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

### COLEGIO DE CALATRAVA

DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS DE SALAMANCA

Estudio de Bachillerato, Primaria superior y elemental. En este centro de enseñanza incorporado al Instituto General y Técnico, dotado de magníficos gabinetes de Física, Química e Historia Natural, y con grandes patios de recreación, se admiten alumnos internos, mediopensionistas y vigilados.

PIDANSE REGLAMENTOS AL DIRECTOR

### ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN

los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

### SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

## EL TIEMPO-EL CAMPO MERCADOS

Continúan los días despejados pero fríos, con temperaturas, especialmente por la noche, propias de fines de Otoño. La continuada sequía comienza a perjudicar al campo, necesitado de lluvias, aunque no muy intensas.

Las noticias que se reciben del resultado de la cosecha en la provincia de Salamanca, confirman las informaciones publicadas en EL ADELANTO, pues en general, el año agrícola ha sido de muy aceptables rendimientos.

Harinas y salvados — Continúa operándose en este negocio en la forma que se ha venido haciendo durante muchos días, sin que se haya conseguido hasta la fecha cambiar el rumbo en lo que se refiere a precios, que continúan inalterables.

Los que hoy rigen son: Para las clases selectas de 60 a 61 pesetas los 100 kilos; extras de 58 a 59 y panaderas de 56 a 57.

Salvados tercerillas a 34 y 35; cuartas a 25 y 26; comidillas a 23, hoja a 27, todo pesetas los 100 kilos, sin saco.

Trigos. — Con mucha flojedad se sigue desmenuvando el mercado de este cereal. Continúa abundando la oferta, y, por el contrario, la demanda está muy retraída.

Asimismo, los precios, sobre todo en los mercados de detall, siguen descendiendo notablemente.

Hoy ofrece partidas nuestra plaza a 73 reales fanega de 94 libras, Medina a 77 (44.50), y Rioseco, a 74 (42.78).

El mercado cierra con tendencia muy floja. Centeno. — Siguen pretendiendo por partidas varias plazas a 56 reales fanega de 90 libras, o sean 32,38 pesetas los 100 kilos.

Cebada. — Hay cedentes de diversas procedencias a 34 reales fanega de 70 libras, o sean 26,38 pesetas los 100 kilos.

Avena. — Pretenden hoy por partidas varias plazas a 23,50 pesetas los 100 kilos.

Algarrobas. — En varios puntos ofrecen a 63 reales fanega de 94 libras, o sean 36,42 pesetas los 100 kilos.

Habas. — En línea general de Córdoba y Sevilla, ofrecen partidas a 34 pesetas los 100 kilos.

Yeros. — A 68 reales fanega ofrece hoy nuestra plaza.

Arroz. — Sin variación, Valencia sigue cotizando la base OO a 57 pesetas los 100 kilos.

Aceite. — En línea general de Andalucía ofrecen hoy a 79 reales arroba, y orujos de Córdoba a 100 pesetas los 100 kilos.

### HOTEL VICTORIA

GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIENA

García Barrado (antes Rúa), 4. Teléfono, 390.

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

### Gran Salchichería

POR MAYOR Y MENOR

Valeriano Fernández. Calle Zamora, 52.

Cotización de precios de embutidos de mi fabricación:

Jamón escogido del país, kilo.	14,00
Lomos en trpa, id.	16,00
Salchichón extra, id.	14,00
Chorizo gordo cular extra, id.	12,10
Longaniza ancha extra, id.	9,00
Idem estrecha extra, id.	8,10
Idem es. ech. de primera, id.	7,00
Idem botes extra, id.	4,10
Morcilla y farinato, id.	2,40
Manteeca derretida extra, id.	3,50

Por mayor consulte precios. Exportación a provincias.

### Estupenda

única y extraordinaria ocasión de comprar barato.

Venta de varios artículos de regalo, verdaderas gangas.

Vichy 414, preciosos.	0,85
Idem 714, idem.	1,75
Sargas camisas.	1,10
Petenes caballero.	0,75
Franelas con seda.	1,25
Pantalones patón caballero.	3,50
Lavado suave superior.	1,00
Buses percal señora.	1,20
Pana borda negra.	2,50
Idem labrada idem.	2,00
Faldas barreras vichy.	3,50
Camisetas ceñro planchadas.	6,00
Idem bordadas señora.	2,75
Lienzo crudo, clase buena.	1,00
Corte camisa, sarga extra.	3,90
Satines estampados.	1,25
Echarpes seda.	3,50
Juegos de novia, tres prendas: pantalón, camisa y cubre corsé.	12,00

Cintas de seda medio regaladas y mil artículos más.

Obsequio a mi clientela con bonitos regalos según la importancia de su compra.

Hipólito Montero

CENTRAL: Lonja, 13 y 15. SUCURSAL: Plaza Mayor, 10.

### HOLLAND AMERICA LINE

DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

De Bilbao, el 9 de Septiembre; de Santander, el 10; de Coruña, el 12, y de Vigo, el 13, el vapor

**Spaarndam.**  
De Bilbao, el 2 de Octubre; de Santander, el 3; de Coruña, el 5, y de Vigo, el 6, el vapor

**Amsterdam.**  
De Bilbao, el 23 de Octubre; de Santander, el 24; de Coruña, el 26, y de Vigo, el 27, el vapor

**Edam.**  
De Bilbao, el 11 de Noviembre; de Santander, el 12; de Coruña, el 14, y de Vigo, el 15, el vapor

**Leerdam.**  
Precio del pasaje a La Habana, en tercera clase, pesetas 539,50.  
Idem ídem a Veracruz y Tampico, en tercera clase, pesetas 582,75.

Servicio rápido. — Diez días a La Habana. El nuevo y magnífico vapor de 25.000 toneladas de desplazamiento.

**Veendam**  
saldrá de Santander el 15 de Noviembre; de La Coruña, el 16, y de Vigo, el 17.  
Admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes: Pérez Ull Irujo y Luján, en Bilbao; Francisco García, en Santander; López y Sánchez, en La Coruña; Joaquín Dávila y compañía, en Vigo.

TRENES PARA FERIA

Billetes de ida y vuelta  
a precios reducidísimos.

La compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal, ha establecido billetes de ida y vuelta en primera, segunda y tercera clase, a precios reducidos, para Salamanca, con motivo de la próxima feria.

De las estaciones siguientes a Salamanca y regreso.—Barbadillo: primera clase, 4,10; segunda, 3,10; tercera, 1,85. Quejgal: primera, 5,85; segunda, 4,35; tercera, 2,65.

Villar de los Alamos: primera, 6,40; segunda, 4,80; tercera, 2,90.

Bóveda: primera, 7,15; segunda, 5,40; tercera, 3,25.

Boadilla: primera, 10,80; segunda, 8,10; tercera, 4,85.

Martín de Yeltes: primera, 11,55; segunda, 8,65; tercera, 5,15.

El Collado: primera, 11,75; segunda, 8,80; tercera, 5,30.

Sancti Spiritus: primera, 12,95; segunda, 9,75; tercera, 5,90.

Ciudad Rodrigo: primera, 16,35; segunda, 12,25; tercera, 7,45.

Carpio: primera, 18,10; segunda, 13,60; tercera, 8,20.

Espeja: primera, 20; segunda, 15,20; tercera, 9,05.

Fuentes de Oñoro: primera, 22,15; segunda, 16,65; tercera, 9,95.

Boada: primera, 11,95; segunda, 8,95; tercera, 5,40.

Villares de Yeltes: primera, 12,45; segunda, 9,35; tercera, 5,60.

Villavieja: primera, 13,90; segunda, 10,35; tercera, 6,30.

Bogajo: primera, 15,45; segunda, 11,60; tercera, 6,95.

Olmedo: primera, 16,35; segunda, 12,25; tercera, 7,45.

Lumbrales: primera, 17,90; segunda, 13,45; tercera, 8,05.

Hinojosa: primera, 19,35; segunda, 14,50; tercera, 8,70.

Freg neda: primera, 20,95; segunda, 15,70; tercera, 9,45.

Barca de Alba: primera, 23,95; segunda, 17,95; tercera, 10,85.

Estos billetes se expendrán del 7 al 21 de Septiembre, siendo valederos para su regreso desde el día 8 al 24 del mismo, ambos inclusive, por cualquiera de los trenes correaos y mixtos de dichos días, salvo las excepciones que a continuación se expresan.

Los viajeros desde Barca de Alba hasta Boadilla, podrán utilizar el día 11 los billetes de ida y vuelta en el tren co-reo núm. 4, para seguir desde Boadilla a Salamanca en un tren especial que saldrá a las 21,10, llegando a Salamanca a las 22,54.

Los viajeros de Fuentes de Oñoro a Martín de Yeltes, continuarán el día 11 su viaje hasta Salamanca, por tren co-reo núm. 2.

Los días 12, 13 y 14, sólo se despacharán estos billetes desde Lumbrales a Barbadillo, para el tren especial se-

ire B, que circulará en dichos días entre Lumbrales y Salamanca, así como también los productos de Ciudad Rodrigo a Martín de Yeltes, por el tren núm. 12.

El día 21, no se despacharán esta clase de billetes para el tren mixto número 12 en las estaciones comprendidas entre Boadilla y Barbadillo, puesto que los viajeros pueden efectuar el viaje por el tren serie B que circula en dicho día.

El regreso en los días 12, 13, 14 y 21, sólo podrán efectuar los viajeros previstos de billetes de ida y vuelta, por el tren especial serie C que tendrá lugar en citados días, de Salamanca a Lumbrales; y de Martín de Yeltes a Ciudad Rodrigo, por el tren núm. 11 de referidos días.

Los viajeros de las tres clases para más allá de Ciudad Rodrigo (Fuentes de Oñoro), efectuarán el regreso por el tren núm. 1.

Los de la línea de Barca de Alba para más allá de Lumbrales, por el tren co-reo núm. 1, hasta Fuente de San Esteban, continuando el viaje por el tren núm. 3.

No se admiten más equipajes que pequeños butos que los viajeros puedan llevar a la mano sin molestar a los demás.

No se expendrán medios billetes para niños, ni a los militares y marinos.

A los portadores de estos billetes no les es permitido el cambio de clase.

Estos billetes dan derecho solamente al recorrido entre las estaciones de procedencia y la de destino. Los portadores de ellos, no podrán quedarse, tanto a la ida como al regreso, en las estaciones intermedias ni subirse en ellas a los trenes; si lo hicieran pagarán el doble del precio de un billete ordinario de la clase que corresponda, desde el punto de salida a aquél en que se detengan, descontando el importe satisfecho por el billete de ida o de vuelta, según el caso, el cual quedará anulada.

La Compañía no se obliga a efectuar más trenes especiales que los indicados, y hallándose completos los asientos y la carga que pueda remolcar el

LA CASA

QUE MAS BARATO VENDE

MANTAS, TOQUILLAS, JERSEYS, COLCHAS, BUFANDAS PELLIZAS, CORTES DE COLCHO Y TODA CLASE DE GENEROS DE PUNTO TEJIDOS Y NOVEDADES

CASA FRAILE

DOCTOR RIESCO, 57 (ESQUINA A SAN JUAN DE SAHAGUN)

tren, los viajeros que queden lo efectuarán por el primer tren que admita viajeros de la clase que le corresponda.

Quedan en vigor las condiciones de la tarifa general en todo lo que no se halle alterado por las que preceden.

A los billetes cuyo importe sea de 5 pesetas o exceda de dicha cantidad, se le aumentará 0,10 pesetas, en concepto de sello de recibo o timbre móvil.

Los precios de este servicio especial, no están sujetos al recargo del 15 por 100 establecido por R. D. de 26 de Diciembre de 1918.

En los trenes especiales de los días 11, 12, 13, 14 y 21, pueden expendirse también billetes ordinarios con sujeción a las condiciones indicadas.

SUCESOS PROVINCIALES

Infracción de un bando.

En Béjar y Candelario han sido denunciados, por embalsamamiento y aprovechamiento de las aguas del río Cuerpo de Hombre, distintas sociedades y fábricas, así como el vecino Bernabé García Sánchez, que utilizaba dichas aguas para el riego de una finca de un hijo político.

Las fábricas denunciadas son las de D. Cipriano Rodríguez Arias, don Lorenzo Petit, Sr. Oteros y Hermanos y una sociedad anónima.

La prohibición obedece a un bando de la Alcaldía, que fué recientemente publicado.

Ciudad - Rodrigo.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El juez de instrucción de este partido, D. Jacinto Angoso Durán, le ha sido concedido un mes de licencia, para reponer su delicado estado de salud, habiéndole marchado a pasarlo con su familia a Vitigadino.

Se ha anegado interinamente del Juzgado de Instrucción de este partido, el abogado y juez municipal D. Alfredo de la Fuente y Baeza, y del Municipal, el concejal y juez municipal suplente, don Dionisio Moro.

En la parroquia del Sagrario (Corrao) de ésta, el día 5, a las diez de la mañana, se celebrará un solemne funeral por el alma del muy ilustre Sr. D. Francisco González de la Riva Trespacios Mallo y Meléndez de Agoner, marqués de Villa Alcazar, que falleció en Madrid hace algún tiempo. Dadas las numerosas simpatías que gozan en ésta tanto el difunto como su viuda la excelentísima marquesa de Villa Alcazar, como su hermano el abogado y diputado provincial D. Luis Díez Taravilla, la concurrencia será grande.

Reiteramos de nuevo a su familia nuestro sentido pésame.

En Zamora, donde está de guarnición nuestro paisano y ami-

go el capitán de infantería de Toledo don José Roldán, ha pasado por el duro trance de perder al menor de sus hijos, de corta edad.

Con tan triste motivo, han marchado a Zamora doña Elvira Cascón y doña Elisa González, viuda de Roldán, y su preciosa hija María Luisa.

Reciban nuestro sentido pésame.

Con motivo del mercado de mes que ha estado muy animado, hemos visto a los médicos del Maño don José Sebastián; al de Serradilla, don Teodosio de la Fuente y Carrasco; al Juez municipal de Martín de Yeltes D. Justo Pérez, los propietarios de Gallegos, D. José Manuel y don Angel Rodríguez; y de Carpio, el ganadero D. Alfaro Orive, y de Sancti Spiritus, los ganaderos D. Domingo y Federico Bernardos.

Ha regresado de Extremadura, donde ha estado unos días, el ganadero y propietario D. Severino Pacheco Diego; y de Figueira, el gerente de La Electra D. Juan Suárez con su señora e hijos, y D. José Carbayo.

Arranz.

EL LICEO EN FERIAS

Nueva lista de abonados.

Hoy, según está anunciado en las listas, quedará definitivamente cerrado el abono para las grandes compañías de Antonia Piana Emilio Díaz y la de Ricardo Calvo.

El éxito del abono es verdaderamente grande, pues a la interminable lista publicada ha pocos días, hay que añadir los nuevos señores abonados, siguientes a palcos, plateas y butacas:

Don Santiago García Romo y familia, don Lita do Sánchez y familia, don Pablo Ilescas, don José Lanamié de Carrac y familia, don Emilio Pérez, don Julio Rubio y familia y don Timoteo Gómez y familia.

Señora y señorita de Alcalá, don Enrique Cuadrado, don Enrique don Manuel y don Tomás Prie o Alonso, don Joaquín Madruga, don Antonio Redondo don Esteban Jiménez, don Manuel Múnde, don Agustín Estella, don Juan Marcos y señora, don Julián de la Rúa y familia, don Clemente Durán y familia, doña Manue Martín Hernández, don Antonio A Pérez de las Mozas y familia, don Dionisio Gómez Repiso y familia, don Angel Méndez y familia, don Francisco Escudero y familia.

Don Gregorio Prieto don Alejandro Herrera y familia, señora y señoritas de Sexma, señoritas de don Enrique Esteban, don Ramón Gil, don Enrique Arteaga y señorita de don Daniel Cáceres.

Una vez más podemos afirmar que sólo con esta lista y la anteriormente publicada, que repetimos es interminable, el Liceo se verá concurrenciadísimo de familias distinguidas.

LEA USTED MAÑANA EL ADELANTO

LA MUJER Y LA MODA

Seguirán imperando los  
modelos de forma recta.

Nunca como ahora, pareció la moda interesada en desmentir su legendaria fama de tirana. Y a fe que lo ha conseguido, pues la diversidad de formas y hechuras, hoy en boga, parece una invitación a que cada cual escoja lo más conveniente a su rostro y su figura; lo más en armonía con sus gustos, lo más conforme a las necesidades de su físico.

Así se llevan sombreros grandes y pequeñas capotitas; «chuches» encaquetados, velando los ojos y formas, que dejan la cara despejada. El peinado liso y estirado, están tan de moda como esas lindas cabezitas rubias de cortas gudejas y pelo fosco y a borbotado, cual nimbo de fuego, que tan bien hacen a los rostros finos y añados. La polémica acerca de la falda larga o corta, ha servido para que cada una—sin dejar de ir a la moda, aunque ésta se incline más por los trajes largos—ajuste las dimensiones de la tela a la medida de sus deseos.

Las mujeres delgadas y esbeltas, lo mismo que las muy proporcionadas de formas, pueden ceñirse «toilettes» ajustadas de acuerdo con la misma moda, que ha impuesto las tunicas amplias, amorfas y de grandes vuelos.

Moda son los escotes en pico, redondo, ovalado (que sólo enseña los hombros), lo mismo que los vestidos cerrados hasta la garganta, y aún se ha intentado la extravagancia de llevar tapada la barbilla.

¿Cabe menor intransigencia en nuestra moda?

En medio de esta anarquía, sólo dos cosas han permanecido firmes e inmutables: el talle largo y la forma recta. Y hay que reconocer que, sobre todo, esto último ha sido un evidente acierto.

A pesar de ello, se ha hablado de una conspiración de los modistos, para suprimir esta forma recta tan cómoda, tan elegante y tan higiénica, sustituyéndola, quizás, por aquellos abominables corsés de «cuerpo de avispa», que se llevaron hace cinco o seis lustros y que daban al cuerpo de las mujeres esa terrorífica deformación de suplicios orientales.

Pero no temas, lectora: el complot, por absurdo, ha fracasado, y yo creo que si de la reunión de modistos hubiera salido un acuerdo favorable, las órdenes de los virreyes de la rue de la Paix, habrían sido obedecidas.

Y es que son muchas las causas que se oponían a ello.

En primer lugar, lo feo de la nueva forma, que contrastaría con la sencillez helénica y verdadera majestad de la que hoy impera, y que hacen de la hechura actual una de las más puras líneas y de un conjunto verdaderamente artístico.

Los retratos y figurines de la moda actual, llegarán a la posteridad, dejan-

do a los que los contemplan, una sensación de encanto y bienestar análoga a la que se experimenta ante los cuadros y e tallas egipcias y romanas, ante la imagen de las contemporáneas de la Pompadour y de Mme Recamier, ante las damas pintadas de Winterhalter. ¡Qué diferente sensación de retorcimiento y suplicio producen los cuerpos absurdamente deformados de los antiartísticos figurines de hace treinta años!

La monomanía deportiva es otro de los motivos que hubieran hecho fracasar el nuevo intento. Una cintura angosta, enfermiza y comprimida, hasta el triñchamiento, uniendo un busto y unas caderas deformes, habría de resultar incompatible con la concurrencia de la sportswoman a los recursos de golf, de tennis o de balandros.

Y conste que al referirnos a la deportista, no intentamos aludir a esas pobres equivocadas que forman, entre otros, el equipo de fútbol de «Cadettes de Gascogne» y que, con sus formidables boleas, cabezazos, «driblings», cargas, zanzadillas, «shoots» y... algún que otro mal intencionado puntapié en las espaldas, se empeñan en desmentir cuanto hay de gentil finura y encantadora delicadeza en la silueta de una mujer.

Blanca de Acevedo.

Montanera. Se arrienda la del cuarto de la Huerta, de la dehesa de Sagos término municipal de Canillas de Abajo. Para tratar, con el moateo de la finca.

En Béjar se vende una casa, con veinte metros de fachada, con dos viviendas construidas y jardín, de once metros por veintidos de ancho, frente al Castañar y sitio de Las Olivillas.

En Salamanca se venden varias fincas urbanas, soares para construcción, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Canalejas, número 14, teléfono 241. Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza.

Arriendo cochera con agua, para automóviles en el Paseo de la Gorieta, Informes. Calle Nueva de las Aguilas, número 1, tienda La Puerta del Sol, Angel Martín. 8-6

¿Quiere preparar usted mismo un delicioso licor? Compre las cajitas Hispania. Droguería Villalobos. 60-78

Obreras, que tergün más de diez y ocho años, se necesitan en la fabrica de sacos, A. Ameuilla, 1.

Se venden las casas número 3 de la plaza de Bretón y 28 de la calle Sánchez Ruano. Informarán en la última. 15-11

SIERRAS Y MAQUINAS - HERRAMIENTAS PARA TRABAJAR LA MADERA  
Para talleres de carpintería, ebanistería, construcción de carruajes, vagones, etcétera. Fabricación de «paquetes» y todo lo relacionado con la industria de la madera.  
GUILLIET FILS & COMPAÑIA  
Depósito para España: Fernando VI, núm. 23.  
MADRID  
Pídanse catálogos y presupuestos. mt. j. y d. 27-2)

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD  
Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad.  
Salamanca.  
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881. SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE  
Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.  
OPERACIONES QUE REALIZA  
Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.  
Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.  
Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.  
Sellos de Ahorro: Se expendan a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiendo como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.  
Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Marín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Arteaga; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gorio Centenera y don Emilio Román Retuerto.

RED STAR LINE  
COMPANIA DE NAVEGACION BELGO-AMERICANA  
SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS VIGO-HABANA  
Para la HABANA, DIRECTAMENTE, saldrá de VIGO, el 22 de Septiembre, el magnífico vapor correo  
"SAMLAND",  
Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 plazas.  
PRECIOS DE 3.ª EN CAMAROTE  
Pasaje entero. . . . . Pesetas 539,50  
Medio pasaje. . . . . = 275 00  
Cuarto pasaje. . . . . = 150,00  
(Incluidos todos los impuestos).  
IMPORTANTE.—Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase, y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Todos los pasajeros son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque puesto que no llevan más que 3.ª clase. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la Española.  
Se reservan plazas en firme, previo depósito de cien pesetas por cada una.  
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla, cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.  
Para más informes, dirigirse al Agente General en España.  
A. Cardona, - VIGO  
Teléfono núm. 108. VICTORIA, 34. Telegramas «Cardona».  
18 29 30 31 A. 2 4 6 9-11 13 15 16 S.

SANOL  
El más poderoso desinfectante microbicida y antiséptico para agricultura, ganadería e higiene. . . . . ne conocido hasta hoy día. . . . .  
Pídanse prospectos y precios al representante depositario en Salamanca, Modesto Coll Larrosa.-Paseo Alto del Rollo, M. F.

HIJO DE FLORENCIO R. VEGA  
BANQUERO  
Salamanca  
Casa fundada en 1850 Plaza Mayor, núm. 35  
Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses :: Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países :: Giros y cartas de crédito sobre plazas de España y del Extranjero y Ultramar :: Compra y venta de valores del Estado e industriales.  
Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca. j. y d. h. 31 D.

Sub-Atlantique y Chargeurs Réunis  
Viajes rápidos a América del Sur.  
PROXIMAS SALIDAS  
Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, de los modernísimos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 caballos de fuerza y dos hélices:  
El 10 de Septiembre, MEDUANA.  
El 15 de idem, CEYLAN.  
El 29 de idem, FORMOSE.  
El 8 de Octubre, MOSELLA.  
El 13 de idem, AURIGNY.  
El 27 de idem, DESIRADE.  
El 5 de Noviembre, ALBA.  
El 10 de idem, OUESSANT.  
El 24 de idem, LIPARI.  
El 3 de Diciembre, MEDUANA.  
El 8 de idem, GROIX.  
El 22 de idem, EUBEE.  
El 31 de idem, MOSELLA.  
Precio en tercera clase corriente, pesetas 412,60 (incluso impuestos).  
Idem en tercera de camarote.—En camarotes de dos, cuatro y cinco camas, con comedores, salones de conversación y cantina, ptas. 442,60 (incluidos los impuestos).  
Idem en tercera de preferencia.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes, pesetas 551,60.  
Idem en segunda clase e, pesetas 1.000.  
Idem en primera clase, pesetas 1.230.  
Los precios de primera y segunda clase están sujetos a las variaciones del cambio y son sin impuestos.  
Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes las soliciten.  
Para informes, dirigirse a los agentes generales en España.  
Antonio Conde (hijos).  
Telegramas y telefonemas, CHARGEURS. Plaza de Orense, 2, A. Dirección Postal, Apartado, 41.  
La Coruña. j. y d. 50-21